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ةالحموض الكربوكسيلي



وي هي حموض عضوية ضعيفة تحت: الحموض الكربوكسيلية 

الزمرة الكربوكسيلية

RCOOHArCOOH: صيغتها العامة

HCOOH

CH3COOH

( الميتانوئيكحمض )حمض النمل 

(الإيتانوئيكحمض )حمض الخل 

البنزوئيكحمض 



بسبب  للأحماضالنموذجية لجميع التفاعلات الأحماض الكربوكسيلية تتعرض 
:مثالالمائية في المحاليل أيونات  H + (aq)وجود فائض 

. ربوكسيلالكأملاح  تسمى . قواعد لتشكيل الملح بالإضافة إلى الماءتتفاعل مع 

وديوم مع هيدروكسيد الص إيثانويكتفاعل حمض من  الكربوكسيليتكون ملح 

 CH3COONaالصوديوم  إيثانواتيسمى 

حموضة الأحماض الكربوكسيلية

CH3COOH + NaOH CH3COONa



الكربوكسيليةحموضة الأحماض 

- Oالرابطة  H الكربونيليضعفها مجموعة  الكربوكسيلحمض فيC = O 

الأحماض الكربوكسيلية هي أحماض أقوى من الكحول



C = Oيسحب الإلكترون باتجاه 

- Cيسحب الإلكترون باتجاه  O



موعة مجالكربون بجانب مرتبطة بذرة إذا وجدت مجموعات ساحبة للإلكترون 
COOH، أقوى لسببين هماالحمض تجعل:

- Oتعمل مجموعات سحب الإلكترون على إضعاف ❖ H في جزيء الرابطة

الحمض غير المنفصل

 موقعتعمل مجموعات سحب الإلكترون على توسيع نطاق إلغاء تحديد ❖
مما يزيد من ، الكربوكسيمن COOالسالبة على مجموعة الشحنة لأيون 

+ Hللارتباط بأيون احتمالاً أقل وجعله  COOاستقرار مجموعة  (aq)



ذرات الكلور هي مثال على مجموعة سحب الإلكترون

في الجدول التالي الكلوروومشتقاته الثلاثة المستبدلة من  الإيثانويكتفكك حمض ثوابت 





الأقل ميلاً بجذب  -CC3COOهذا البروتون يتأين بسهولة كبيرة معطياً أيون 

+Hأيونات 





رومات بمحلول ثنائي ك تأكسدتالأولية يمكن أن  الكحولاتوجدنا أن 

 ثم ينتج المزيد من الألدهيداتالمحمض لتشكيل  (VI)البوتاسيوم

بوكسيلية بينما الأحماض الكر. الأكسدة وتنتج الأحماض الكربوكسيلية

تتأكسدلا 

أقوى عامل إرجاع  (HCOOH)الميثانويكومع ذلك ، فإن حمض 

مزيد ليمكن أن يخضع من الأحماض الكربوكسيلية الأخرى ، لذلك 

الأكسدةمن 

الكربوكسيلمن الأحماض أكسدة نوعين 



الكربوكسيلمن الأحماض أكسدة نوعين 

تخدم التي تس وتولانز فهلنغمثل كواشف )المؤكسدة العوامل 

والكيتونات الألدهيداتللتمييز بين 

وناً ، مك الميثانويكحمض تكسير جزيء يتضمن هذا العامل المؤكسد 

راق ويمكن إجراء الأكسدة حتى عن طريق الاحت. ثاني أكسيد الكربون

الخفيف



مؤكسدةأو من حيث إضافة الأكسجين من مادة 

ل مؤكسدة أقوى مثل المحاليمع عوامل  الميثانويكستحدث أيضًا أكسدة حمض 
يزيل اللون البنفسجي -( 7+)البوتاسيوم  منغناتالمحمضة محلول 

.أخضرقلب اللون البرتقالي إلى  (6+)البوتاسيومأو ثنائي كرومات  -



امل من قبل هذه العو يتأكسديمكنه أن  الكربوكسيلمثال آخر شائع لحمض 

غة الجزيئية الصي(. الكربوكسيلحمض ثنائي ) إيثانيديويكالمؤكسدة أقوى حمض 
2(COOH)أو  HOOCCOOHصيغته الهيكلية هي H2O4C2هي 



.الكربون والماءثاني أكسيد الأكسدة عن ينتج 
ة هذا في يتم تدفئ. الصلب بدقة لتحديد التركيز بدقةethanedioicحمض يوزن : الطريقة

يتم وضعه ( 7+)البوتاسيوم  منغناتالتركيز لمحلول توحيد دورق مخروطي الشكل ويجب 

يحول . انيتظهر اللون الأرجوإضافة قطرة المعايرة عند نهاية تحديد نقطة يتم . السحاحةفي 
الحمض كل  يتأكسدعندما وهذا يحدث . المحلول إلى اللون الوردي( 7+) المنغناتمحلول 

ethanedioic

:المعادلة الأيونية المتوازنة لتفاعل الأكسدة والاختزال هذا هي



Acyl chloridesالأسيل كلوريدات

 .وكسيليةالكرب الحموض من المفيدة المركبات من الكثير اصطناع يمكن

 جريت الكربوكسيلية الحموض من بدءاً  الاصطناع تفاعلات أن غير

 هو اعالاصطن في لاستخدامها واحدة طريقة .فعالة غير لأنها بصعوبة

 .الأسيل كلوريد يدعى مركب إلى الكربوكسيلي الحمض تحويل

.فسهان الكربوكسيلية الحموض من فعالية أكثر الحموض وكلوريدات



CH3COCl الإيثانويلكتابة الصيغة البنائية لكلوريد يمكن 





 كلوريد دامباستخ المقابل الكربوكسيل حمض من الأسيل كلوريد تحضير يمكننا
 الكبريت أكسيد كلوريد ثنائي أو(III) الفوسفور كلوريد ،(V) الفوسفور

(SOCl2) (الثيونيل كلوريد)

صةلا يتطلب التفاعل شروطاً خا

يحتاج التفاعل إلى تسخين



صةلا يتطلب التفاعل شروطاً خا



على  يحتوي الكاربونيلكربون  .فعالةالأسيل عبارة عن مركبات  كلوريدات
وكلاهما ،Oمن خلال ذرة وكذلك  Clذرة إلكترونات يتم سحبها منه بواسطة 

ئية جزموجبة شحنة  الكربونيلكربون هذا يعطي . قوية كهرسلبيةذرات ذات 

.نيوكليوفيليكبير نسبياً ويجعلها عرضة لهجوم 



الأسيل كلوريداتتفاعلات 

تحطم الرابطة ت النوكليوفيلاتعندما تتفاعل مع . الأسيل سوائل فعالة كلوريدات
C – Cl  وتنطلق أبخرةHCl البيضاء.

:يمكن أن نكتب بصورة عامة

.أمين أو أمونيا أو كحول أو ماءHZ يكون أن يمكن حيث

ً  تحمل نيتروجين أو أكسجين ذرة على إما يحتويHZ أن لاحظ  زوجا

 ً  .وكليوفيلالن  بدور تقوم أن يمكن ولذلك.تمنحه أن يمكنها وحيداً  إلكترونيا



لزوجين يحفزّ أحد ا. الأسيل جزيءكلوريدمناسب لمهاجمة  نوكليوفيلالماء هو 
  كربونيلعند  + δعند ذرة الأكسجين الهجوم على الشحنة الموجبة الجزئية 

. ينوكلوريد الهيدروج الكربوكسيلييعطي التفاعل الحمض . الكربونيل

.  الذي يتحطم فيه المركب بواسطة الماء الحلمهةوهذا مثال على تفاعل 

:يجري التفاعل وفق المعادلة الآتية



فوراً  يتم التفاعل. باستخدام سحاحةيمكن إضافة كلوريد الأسيل إلى الماء 

.السائل HClالبيضاء من حمض الهيدروكلوريك ويلاحظ انطلاق الأبخرة 

 RCl الألكيلية الكلوريدات حلمهةهذا التفاعل أكثر عنفاً من 



لمائي إلى قلوي قوي مثل هيدروكسيد الصوديوم ا الألكاناتكلور  حلمهةتحتاج 

أيون  هاليد كلور الألكان لحلمهةالمستخدم  النوكليوفيل. مع التسخين المرتد

ً  الهيدءوكسيد  كلوريد الأسيل جزيء لحلمهةفي حين يكفي  -OH المشحون سلبا

ويعزى هذا . ويتم التفاعل بسرعة. الماء المعتدل عند درجة حرارة الغرفة

كلور  الاختلاف في الفعالية إلى أن ذرة الكربون المرتبطة إلى ذرة الكلور في

.سيلقوية كما في ذرة الكربون المرتبطة بذرة كلور هاليد الأ  𝛿+الألكان شحنتها 



.كسجينتذكر أنه في كلوريد الأسيل يرتبط الكربون بذرة كلور أيضاً بذرة أ

تسحبان الإلكترونات منها الكهرسلبيةإذاً توجد ذرتان قويتا 



إلى اللقاء في 

محاضرة قادمة
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